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Document 11. Transformation des structures de la fleur

(A) en fruit (B).

(« Botanique, Biologie et physiologie végétale » 2¢ éd., S. Meyer, C. Reeb, R. Bosdeveix, Maloine Ed.,

2008)
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Synergides (2)
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Noyaux polaires (x 2}

Sac embryonnaire

> Antipodes (x 3)

Organisation de I'ovule,

dont derive la graine.
(d’apres Wikipedia)

Organisation du sac

embryonnaire, dont dérivent
I’embryon et I’'albumen (tissu de

reserve).
(botanique.org)




http://biologie.ens-lyon.fr/ressources/Biodiversite/Documents/la-plante-du-mois/la-primevere-une-des-premieres-fleurs-du-printemps/images/Primevere_officinale-

Graine ou fruit ?

> L’échantillon dérive d’un ovaire C’est un fruit

| 4

> L’échantillon dérive d’un ovule : _
C’est une graine

|| faut donc trouver sur I'échantillon a étudier des structures
vestigiales ou pas qui permettent d’identifier la nature de 'organe.



Graine ou fruit sec ? _
e haricot

Tégument externe
Saillie logeant la radicule

Micropyle (orifice permettant
I'entrée du tube pollinique)

Hile (cicatrice du
« placenta »)

Cal

Vue externe



Graine ou fruit sec ?
Le grain de mais

Trace de l'insertion des
styles

Péricarpe

Cotylédon et axe ——
embryonnaire (vus par
transparence)

Restes des pieces
périanthaires

Insertion sur I'épi

Vue externe



Graine ou fruit sec ?

Tégument externe
Trace de l'insertion des Saillie | ] dicul
styles aillie logeant la radicule
Péricarpe AEINE
Hile
Cotylédon (vu par L
transparence)
Restes des piéces
périanthaires
Insertion sur I'épi
Vue externe
Vue externe
Le mais dérive de l'ovaire d’'une Le haricot dérive d’un ovule : c’est

fleur : c’est un fruit une graine



Cotylédon
tubérisé

La grame de haricot

5mm

Coupe longitudinale sagittale

(apres suppression des teguments)

Hypocotyle

Cicatrice du
cotylédon enlevé

Tigelle

Gemmule

Radicule

Cotylédon
tubérisé

alreuuoAlqua

Xy



e grain

Albumen corné

caryopse

Péricarpe et tegument

Cotylédon de la graine soudeés
/
= Gemmule Albumen amylacé
- Axe - .
g Tigelle (= farineux)
L]

embryonnaire
(_ Radicule \

Zone d’insertion sur ['épi

Coupe longitudinale sagittale



Le grain de mais

e -~

Trace des styles —/’\

Péricarpe Cotylédon Coléoptile
Cotylédon :
Couche a aleurone Gemmule
Albumen corné _ /
Tigelle ""7”/
Albumen farineux

i

Radicule Coléorhize

Détail de 'embryon

Coupe longitudinale sagittale



Comparaison chataigne — marron d’'Inde

Photos David Busti, ENS Lyon

6 styles en plumet a I'opposé de la trace
d’insertion sur le réceptacle floral

- La chataigne est un fruit = akene
Chaque chataigne contient plusieurs graines
recouvertes d’'un tégument laineux cloisonnant
plus ou moins le fruit.

La bogue résulte du développement des
bractées de I'inflorescence, a maturité elle
se fend en 4 valves libérant généralement 3

chataignes correspondant aux 3 fleurs de départ.

Photos David Busti, ENS Lyon

La "bogue”, s’ouvre en 3 valves

—> fruit = capsule

Le marron est une graine, la tache
blanche correspond au hile de l'ovule.

http://biologie.ens-
lyon.fr/ressources/Biodiversite/Documents/la-plante-
du-mois/chataigne-ou-marron-le-regard-du-botaniste



Etude de divers fruits :

- arguments pour fruit ?

- derive seulement du pistil ou egalement d’autres parties de
la fleur (fruit complexe) ?

- organisation du gynécée donnant naissance au fruit ?

- nature du fruit (sec/charnu) ?

- si fruit sec : déhiscent ou pas ? Si oui mode de déhiscence ?
- mode de dissémination ?

Exemples a diSpOSitiOn . Robinier faux-acacia  Hellébore

Prune ou péche Coquelicot
Datte Tilleul

Olive Erable
Noix Fréne
Amande Pissenlit
Tomate Hétre
Pomme Benoite
Cynorrhodon Aigremoine
Epilobe Ancolie

Giroflée Arachide



L’échantillon dérive d’une fleur | > Cest un fruit (au sens strict)

Jeunes tomates



Le péricarpe d’'un fruit simple ne dérive que de la paroi de I'ovaire

La cerise : une drupe La tomate : une baie

Epicarpe

Mésocarpe

Endocarpe

Reste ou trace des
pieces
périanthaires

Noyau = endocarpe
sclérifié contenant la
graine ou amande

Endocarpe gélifié
entourant les graines
ou pépins




L'échantillon ne dérive que du
gynecee d =l fleur — C’est un fruit simple
monocarpellée ou

syncarpellée

Gousses de petit pois Un seul carpelle

Tomates Deux carpelles soudés



Tomate Cloison entre les 2 carpelles

graines

Reste ou trace
des pieces Placenta

périanthaires : ‘ charnu

ici les sépales

Ve

Epicarpe
Mésocarpe CT : deux carpelles soudés,
placentation axile
Endocarpe CL : restes du périanthe en

position opposée au reste

Reste ou trace du style - ovaire supere

des piéces
périanthaires

Endocarpe gelifié entourant
les graines ou pépins

—> Fruit charnu (baie) : endozoochorie



QOvaire supere

ovaire

\

ovl|e

etamine

receptacle

carpelles

etamine

réceptacle

Un ou plusieurs

carpelles soudés

Un ou plusieurs

carpelles libres

Ovaire infere

etamine

ovaire .
sépale

ovule

etamine

ovule
carpelles

conceptacle



Le fruit petit pois

Ovaire supere
Fruit sec (a maturité) dehiscent

Gousses de petit pois en CT

Le fruit du genét

Un seul carpelle mais 2 fentes
de déhiscence : gousse
Placentation parietale



La datte

Coupe longitudinale.
L'insertion au niveau du
pédoncule se trouve en
haut. La graine apparait
dans la moitié droite. La
datte est réduite a I'un des
trois carpelles de la fleur
femelle

Section longitudinale de la graine. L'alboumen tres dur

(corné) apparait de couleur nacrée.
On distingue au milieu un fragment d'embryon tres petit.

Péricarpe entierement charnu, la datte

est une baie
Cicatrice des pieces périanthaires et stigmate
vestigial opposeés : dérive d’un ovaire supeére

www.snv.jussieu.fr/bmedia/Fruits/datte.htm



L’olive

Coupe Longitudinale Coupe Transversale
Ny .
i T i ' Amande —  Pulpe
Endocarpe \ '/}
Albumen
\ _ : : ~ Qvaire
' S \¥ : fertile
- "‘7 ey Noyau -~ — /.\
L, —
Le « noyau » est constitue e ‘Q>
par I'endocarpe lignifié : \ g

I'olive est une drupe
Dérive d’'un ovaire supere

Ce compose est trouveé en abondance n n-8 n-9
s oléiaue AG AVAVAVAVARVAVAVAVAS

L'acide oléique, AG monoinsaturé constituant CH, CH,
des lipides des membranes plasmiques




Le fruit et la graine de noyer




Le fruit et la graine de noyer

Mésocarpe (+épicarpe) endocarpe

Fruit = drupe



Le fruit et la graine de noyer

Funicule

Endocarpe

Un cotylédon tubérise
bilobé

Saillie logeant la radicule

Vue de la graine avant son extraction hors
de I'endocarpe de la drupe du Noyer



Ine de noyer

Lobe d'un
cotylédon tubérisé

olf

Lobe d'un
cotylédon
tubérise , :
Tegument unique

(avec nervures)

Hile + chalaze

- /\/Gemmule“
Axe

ligetie embryonnaire

\Radlcule )

Coupe longitudinale perpendiculaire
au plan de contact des cotylédons.

La encore, des réserves lipidiques mais ici dans la graine




La graine de noyer

Deux lobes d'un
cotylédon
tubérisé

Tégument unique
(avec nervures)

Cavité du
cotylédon

Hile + chalaze

L{//Gemmule\
J Tigelle Axe
—— Radicule | embryonnaire

(pointant le
micropyle) )

Coupe longitudinale selon le plan de
contact des cotylédons.




Le fruit et la graine de ’amandier
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Le fruit de 'amandier
est une drupe



Orange

Epicarpe
Reste ou trace
des pieces Mésocarpe

périanthaires
Endocarpe

Epicarpe avec de
nombreuses glandes a
essence

Mésocarpe de consistance
spongieuse

Endocarpe constitué de poils
succulents remplissant les

CL : restes du loges carpellaires CT : 10 carpelles soudés,

périanthe en position placentation axile

opposée au reste du : : :
Sg,?e > ovaire supére - Fruit charnu (baie) : endozoochorie




Pomme

Reste des étamines
et des sépales

Emplacement du
stigmate

Pédoncule

La pomme dérive
d’'un ovaire inféere

Partie dérivant du
gynéecéee

Réceptacle floral en
coupe (= conceptacle)
devenu charnu

Fruit complexe dérive d’'un ovaire infere,
charnu 2 endozoochorie

restes des piéces florales

conceptacle
devenu charnu

encocarpe

(m ésocarge charnu)

pédoncule

anceptacle
— charnu

graines copducteurs



nombreuses
graines avortées

épicarpe forme par
la soudure du
conceptacle et de
I'épicarpe

meésocarpe et
endocarpe charnus
(constituent la paroi
des carpelles)

Restes de style et des pieces
périanthaires du méme cote
- ovaire infere

Banane

- Fruit charnu (baie)
- Graines avortées :
fruit parthénocarpique

la "peau de banane" ou
épicarpe est formée par la
soudure du conceptacle et
de I'épicarpe légerement
coriace de la fleur

loge carpellaire remplie de
poils mous amylacés

!

epicarpe coriace 3 loges

carpellaires

i

m ésocarpe

Cvule non

. . lacenta
feconde P

Schéma explicatif.




Fraise

Reste des piéces périanthaires

3 ) Fleur a ovaire
et des étamines

supere

falsceaux
conducteurs

akenes

Style et stigmate

- fruits = akene
receptacle

charnu

calice

—>Fruit complexe avec receptacle
floral charnu : endozoochorie

floral




Un exemple d’endozoochorie : le gui

epicarpe=enveloppe
translucide externe ;
meésocarpe charnu (la viscine)
tres collant (= glu pour
attraper les oiseaux)
endocarpe étroitement plaqué

a la surface de la graine_ : Photos David Busti, ENS de Lyon
une graine chlorophyllienne, Fixation et germination de la graine
constituee d'un (souvent 2 de gui sur une branche héte.

parfois 4) embryon(s) a deux
cotylédons entouré(s) d'un
albumen

fixation de la
graine au
substrat par
I'intermédiaire de
la viscine

Photo Louis Girard

http://biologie.ens-lyon.fr/ressources/Biodiversite/Documents/la-plante-du-mois/le-
gui-une-plante-parasite-au-cycle-de-vie-original/




Le fruit de pavot ou de coguelicot

Le gynécée et son plateau stigmatique

el AR

e, A

placenta .
intercarpellaire *

Cicatrice des pieces perianthaires

pédoncule

Fruit sec dérivant d'un ovaire supere constitué de 10 carpelles
soudes placentation pariétale : capsule a dehiscence poricide



L unaria biennis en avrill

Cicatrice pieces
périanthaires




Restes du style : :
g Monnaie du pape ou lunaire
en septembre

2 loges
carpellaires

Graines

Placentas

Cicatrice pieces
périanthaires

Fruit sec dérivant d’'un ovaire supere constitué de 2 carpelles
soudés ouverts mais développement d’'une fausse cloison et 4
fentes de déhiscence : c’est une silique, fruit caractéristique des

Brassicacees.



Anémochorie

Tilleul
(infrutescence

Erable (disamare)

Cicatrice du style



Ectozoochorie : infrutescence de la Bardane

https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=3360366

Bractées avec
crochets




Le fruit

La graine de ricin

Chalaze
Raphé

Tégument externe

Hile

Caroncule (recouvrant
5mm le micropyle)

< S

Vue externe




Les capsules du fusain

~qui contient
'..o, , S grainES

Photos David Busti, ENS de Lyon


http://biologie.ens-lyon.fr/ressources/Biodiversite/Documents/la-plante-du-mois/le-fusain/

La graine de fusain

Coupe transversale d’'une graine de fusain

Péricarpe

Arillode (orange)

Tégument de la graine —
Axe embryonnaire '

Albumen

Photos Margarethe Maillart, ENS de Lyon


http://biologie.ens-lyon.fr/ressources/Biodiversite/Documents/la-plante-du-mois/le-fusain/

Les organes de
réeserve d ’origine
caulinaire :

Rhizomes, tubercules, bulbes

Oignon

Gingembre



Les organes de réserve d ’origine caulinaire :

) Aol o, f . K. >
WY s SRS, o

Crosne du Japon

Topinambour



Les organes de réserve d ’origine racinaire :

Carotte

Tubercules racinaires

(+/- hypocotyle)

Betterave rouge




Les organes de réserve d ’origine racinaire :

Tubercules racinaires

(+/- hypocotyle)

Betterave sucriere

Navet - rave

Céleri - rave |



Les tissus de réserve :
exemple du parenchyme amylifere de la Pomme de Terre

Ep épiderme ; Pc : parenchyme cortical ;

Fi Pm : parenchyme médullaire ; Fi : fibres

Pm

http://www.microscopie.ch/articles/solanum_t/solanum5.jpg



Anatomie d’un tubercule racinaire :
la Carotte

Le phloeme secondaire est hypertrophié

http://www.snv.jussieu.fr/bmedia/Marche/carotte.htm



Anatomie d’'un rhizome :
le Gingembre

Sans coloration Coloration par la teinture d'iode Coloration par le bleu de méthyléne
Anatomie d'un article de rhizome de gingembre en coupe transversale

Le xyleme est hypertrophiée

http://www.snv.jussieu.fr/bmedia/Marche/gingembre.htm



Anatomie du Radis, tubercule
d’hypocotyle (et de racine)

Hypertrophie du xyleme secondaire,

pauvre en vaisseaux ligneux et fibres
mais parenchyme ligneux tres developpé

http://www.snv.jussieu.fr/bmedia/Marche/radis.htm



Un autre tubercule racinaire : la
betterave rouge ou potagere

Les cercles concentriques sont des FCV
surnumeéraires d’origine secondaire

http://www.snv.jussieu.fr/bmedia/Marche/betterave.htm



Observations de la feuille de poireau

Lambeau d ’épiderme
de feuille de poireau
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Mise en évidence des tissus conducteurs
de seve brute dans la feuille de poireau

Montage d’un lambeau de parenchyme de feuille de poireau avec
vaisseau de xyleme dans du vert d’iode MO x 100




Observation de cellules d’épiderme d’oignon violet (MO x640)



Observation de cellules d’épiderme
d'oignon violet montees

dans une solution de saccharose
(MO x640)



Cellule d’epiderme d’oignon

M.O. x 320
Coloration au vert de méthyle acétique.

https://www.ismphoto.com/index.php?page=photohd&idp=3488



Mise en évidence de 'amidon dans un tissu de réserve :
Le parenchyme amylifere de la Pomme de Terre

Ep épiderme ; Pc : parenchyme cortical ;

Fi Pm : parenchyme médullaire ; Fi : fibres

Pm

http://www.microscopie.ch/articles/solanum_t/solanum5.jpg



Amidon dans les amyloplastes

Diametre d’'un amyloplaste : il peut atteindre 20 um



Observation de chromoplastes et d’amyloplastes
dans |le parenchyme de carotte

Montage d’une coupe fine de
parenchyme de carotte
dans I’eau MO x 400

Montage d’une coupe fine de
parenchyme de carotte
Avec du lugol MO x 400
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